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RNI No. MAHBIL/2009/37831 
 

 
¨É½þÉ®úÉ¹]Åõ ¶ÉÉºÉxÉ ®úÉVÉ{ÉjÉ 

+ºÉÉvÉÉ®úhÉ ¦ÉÉMÉ SÉÉ®ú-¤É 
 ́ É¹ÉÇ 7,  +ÆEòú 15(2)] MÉȪ û´ÉÉ®ú, ¡äò¥ÉÖ́ ÉÉ®úÒ 4, 2021/¨ÉÉPÉ 15, ¶ÉEäò 1942 [{ÉÞ¹ ä̀ 6,   ËEò¨ÉiÉ : ¯û{ÉªÉä  9.00 

+ºÉÉvÉÉ®úhÉ Gò¨ÉÉÆEò 40  

|ÉÉÊvÉEÞòiÉ |ÉEòÉ¶ÉxÉ 
¨É½þÉ®úÉ¹]Åõ ¶ÉÉºÉxÉÉxÉä ¨É½þÉ®úÉ¹]Åõ +ÊvÉÊxÉªÉ¨ÉÉÆx´ÉªÉä iÉªÉÉ®ú Eäò±Éä±Éä  

(¦ÉÉMÉ BEò, BEò-+ +ÉÊhÉ BEò-±É ªÉÉÆ̈ ÉvªÉä |ÉÊºÉrù Eäò±Éä±Éä ÊxÉªÉ¨É ´É +Énäù¶É ªÉÉǼ ªÉÊiÉÊ®úCiÉ) ÊxÉªÉ¨É ´É +Énäù¶É. 
 

×¾Ö¢Ö ×¾Ö³ÖÖÝÖ 
´ÖÖ¤üÖ´Ö ÛúÖ´ÖÖ ´ÖÖÝÖÔü, ÆãüŸÖÖŸ´ÖÖ ¸üÖ•ÖÝÖã¹ý “ÖÖîÛú, 

´ÖÓ¡ÖÖ»ÖµÖ, ´ÖãÓ²Ö‡Ô 400 032, ×¤ü®ÖÖÓÛú 4 ±êú²ÖÎã¾ÖÖ¸üß 2021. 
 

†×¬ÖÃÖæ“Ö®ÖÖ 
 

´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖ ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö¸üß»Ö Ûú¸ü †×¬Ö×®ÖµÖ´Ö, 1975. 

ÛÎú. ¾µÖÛú¸ü 1221/¯ÖÏ.ÛÎú. 2/Ûú¸üÖ¬ÖÖ®Ö.3. —•µÖÖ†£Öá, ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¿ÖÖÃÖ®ÖÖ“Öß †¿Öß ÜÖÖ¡Öß —ÖÖ»Öß †ÖÆêü Ûúß, ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖ 

¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö¸üß»Ö Ûú¸ü ×®ÖµÖ´Ö, 1975 ´Ö¬µÖê ŸÖÖŸÛúÖôû ÃÖã¬ÖÖ¸üÞÖÖ Ûú¸üÞµÖÖ•ÖÖêÝÖß ¯Ö×¸ü×Ã£ÖŸÖß ×®Ö´ÖÖÔÞÖ  

—ÖÖ»Öß †ÖÆêü †Ö×ÞÖ ŸµÖÖ´Öãôêû ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖ ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö¸üß»Ö Ûú¸ü †×¬Ö×®ÖµÖ´Ö, 1975 (1975 

“ÖÖ ´ÖÆüÖ. 16) “µÖÖ Ûú»Ö´Ö 27 “µÖÖ  ¯ÖÖê™ü-Ûú»Ö´Ö (3) “µÖÖ ¯Ö Ó̧üŸÖãÛúÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ÃÖ¤ü¸ü ×®ÖµÖ´ÖÖÓ®ÖÖ ¯Öæ¾ÖÔ ¯ÖÏ×ÃÖ¨üß ¤êüÞµÖÖ“Öß †™ü ¯ÖÖôûÞµÖÖ“Öß 

ÝÖ¸ü•Ö ®ÖÖÆüß; 

´ÆüÞÖæ®Ö, †ÖŸÖÖ, ˆŒŸÖ †×¬Ö×®ÖµÖ´ÖÖ“µÖÖ Ûú»Ö´Ö 27 “µÖÖ ¯ÖÖê™ü-Ûú»Ö´Ö (3) “µÖÖ ¯Ö Ó̧üŸÖãÛúÖÃÖÆü ¯ÖÖê™ü-Ûú»Ö´Ö (1) †Ö×ÞÖ (2) “µÖÖ 

¿ÖŒŸÖà“ÖÖ ¾ÖÖ¯Ö ü̧ Ûúºþ®Ö ŸÖÃÖê“Ö µÖÖ ÃÖÓ¤ü³ÖÖÔŸÖ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ —ÖÖ»Öê»µÖÖ ÃÖ¾ÖÔ †×¬ÖÛúÖ ü̧ÖÓ“ÖÖ ¾ÖÖ¯Ö¸ü Ûúºþ®Ö, µÖÖ«üÖ ȩ̂ü ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¿ÖÖÃÖ®Ö, ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖ 

¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö ü̧ß»Ö Ûú¸ü ×®ÖµÖ´Ö, 1975 ´Ö¬µÖê, ÜÖÖ»Öß»Ö ÃÖã¬ÖÖ¸üÞÖÖ Ûú¸üßŸÖ †ÖÆêü, ´ÆüÞÖ•Öê“Öü : — 

1. (1) µÖÖ ×®ÖµÖ´ÖÖÓ®ÖÖ ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖ ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö¸üß»Ö Ûú¸ü (ÃÖã¬ÖÖ¸üÞÖÖ) ×®ÖµÖ´Ö, 

2021 †ÃÖê ÃÖÓ²ÖÖê¬ÖÞµÖÖŸÖ µÖê‡Ô»Ö. 
(2) Æêü ×®ÖµÖ´Ö ×¤ü®ÖÖÓÛú 1 ‹×¯ÖÏ»Ö 2021 ¯ÖÖÃÖæ®Ö †Ó́ Ö»ÖÖŸÖ µÖêŸÖß»Ö. 
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2. ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖ ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö¸üß»Ö Ûú¸ü ×®ÖµÖ´Ö, 1975 µÖÖ»ÖÖ •ÖÖê›ü»Öê»µÖÖ 

®Ö´Öã®ÖÖ ŸÖß®Ö ²Ö ‹ê¾Ö•Öß ÜÖÖ»Öß»Ö ®Ö´Öã®ÖÖ ¤üÖÜÖ»Ö Ûú¸üÞµÖÖŸÖ µÖêŸÖ †ÖÆêü, ´ÆüÞÖ•Öê“Ö :— 
 

" ®Ö´Öã®ÖÖ ŸÖß®Ö ²Ö 
´ÖÆüÖ ü̧ÖÂ™Òü ü̧Ö•µÖ ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ, ¾µÖÖ¯ÖÖ ü̧, †Ö×•Ö×¾ÖÛúÖ ¾Ö ®ÖÖêÛú·µÖÖ µÖÖÓ¾Ö ü̧ß»Ö Ûú ü̧ †×¬Ö×®ÖµÖ´Ö, 1975 †®¾ÖµÖê ‡»ÖêŒ™ÒüÖò×®ÖÛú ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖ 

 (×®ÖµÖ´Ö 11, 11‡ ¯ÖÆüÖ) 
1 ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖÛú ü̧ ®ÖÖë. ¤üÖ.ÛÎú. (™üß®Ö)  ¯Ö×Æü»Öê ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖ †ÖÆêü ÛúÖ?  (®Ö¾Öß®Ö ®ÖÖë¤üÞÖß †ÃÖ»µÖÖÃÖ ) ›ÒüÖò̄ Ö   

›üÖ‰ú®Ö 
†Ó×ŸÖ´Ö ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖ †ÖÆêü ÛúÖ? (®ÖÖë¤üÞÖß ü̧§ü Ûêú»Öß †ÃÖ»µÖÖÃÖ ) ›ÒüÖò̄ Ö   

›üÖ‰ú®Ö 
2  ´Öæ¾ÖÛú ™üß®Ö / •Öß‹ÃÖ™üß ™üß®Ö Drop Down  Ûú ü̧¤üÖŸÖÖ †ÖêôûÜÖ ÛÎú.  

3 ×®ÖµÖÖêŒŸµÖÖ“Öê ®ÖÖ¾Ö  

4 ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖÖ“ÖÖ ¯ÖÏÛúÖ ü̧ ´Öæôû / ÃÖã¬ÖÖ× ü̧ŸÖ ›ÒüÖò̄ Ö ›üÖ‰ú®Ö 
5 †ÖÙ£ÖÛú ¾ÖÂÖÔ (×®Ö¾Ö›üÖ)  ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖÖ“ÖÖ ÛúÖ»ÖÖ¾Ö¬Öß (×®Ö¾Ö›üÖ)  
6 ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖÖ´Ö¬µÖê ÃÖ´ÖÖ×¾ÖÂ™ü 

†ÃÖ»Öê»ÖÖ ÛúÖ»ÖÖ¾Ö¬Öß ¯ÖÖÃÖæ®Ö ×¤ü®ÖÖÓÛú ´Ö×Æü®ÖÖ ¾ÖÂÖÔ 
¯ÖµÖÕŸÖ ×¤ü®ÖÖÓÛú ´Ö×Æü®ÖÖ ¾ÖÂÖÔ 

      
7 ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖÛú¸üÖ“Öß ¯Ö×¸üÝÖÞÖ®ÖÖ 

†®ÖãÃÖæ“Öß ‹Ûú 
“µÖÖ ®ÖÖë¤ü 1 
®ÖãÃÖÖ ü̧ ¾ÖêŸÖ®ÖÖ“Öê 
™ü¯¯Öê 

¤ü ü̧ ´Ö×Æü®µÖÖ“ÖÖ Ûú ü̧Ö“ÖÖ 
¤ü ü̧ 

´ÖÖÆêü ----- ÃÖÖšüß ¾ÖêŸÖ®Ö ¯ÖÏ¤üÖ®Ö Ûú ü̧ÞµÖÖŸÖ †Ö»Öê»µÖÖ 
Ûú´ÖÔ“ÖÖ·µÖÖÓ“Öß ÃÖÓÜµÖÖ 

‹ÛæúÞÖ 
ÝÖÞÖ®ÖÖ 

¾Ö•ÖÖ Ûêú»Öê»Öß 
Ûú ü̧Ö“Öß ü̧ŒÛú´Ö 

´ÖÖ“ÖÔ ŸÖê •ÖÖ®Öê¾ÖÖ ü̧ß 
(¹ý. 200/- ¤ü ü̧ ´ÖÆüÖ) 

±êú²ÖÎã¾ÖÖ ü̧ß 
(¹ý. 300/- ¤ü ü̧ ´ÖÆüÖ) 

¹ý. 7500 ¯ÖêõÖÖ 
•ÖÖÃŸÖ ®ÖÃÖê»Ö 

×®Ö Ó̧üÛú     

¹ý. 7500 ¯ÖêõÖÖ 
•ÖÖÃŸÖ ¯Ö Ó̧üŸÖã 
¹ý. 10000 
¯ÖêõÖÖ Ûú´Öß 

´Ö×Æü»ÖÖÓÃÖÖšüß 
×®Ö Ó̧üÛú 

    

¯Öã¹ýÂÖÖÓÃÖÖšüß 
¹ý. 175 

    

¹ý. 10000 
¯ÖêõÖÖ •ÖÖÃŸÖ 

±êú²ÖÎã¾ÖÖ ü̧ß ÃÖÖê›æü®Ö 
¯ÖÏŸµÖêÛú ´Ö×Æü®ÖÖ ¹ý. 
200/-. ±êú²ÖÎã¾ÖÖ ü̧ß 
´Ö×Æü®µÖÖÃÖÖšüß ¹ý. 
300/-. 

    

Ûú»Ö´Ö  27† 
†®¾ÖµÖê ÃÖæ™ü 
×´ÖôûÖ»Öê»µÖÖ 
Ûú´ÖÔ“ÖÖ·µÖÖÓ“Öß 
ÃÖÓÜµÖÖ 

     

8 ‹ÛæúÞÖ Ûú ü̧Ö“Öß ü̧ŒÛú´Ö  

9 †×¬ÖÛú: ´ÖÖÝÖß»Ö ¾ÖÂÖÖÔÃÖÖšüß ³Ö ü̧»Öê»Öß ±ú ü̧ÛúÖ“Öß ü̧ŒÛú´Ö  

10 †×¬ÖÛú: ¾µÖÖ•ÖÖ“Öß ü̧ŒÛú´Ö  
11 †×¬ÖÛú: ¿ÖÖÃŸÖß  

12 †×¬ÖÛú: ×¾Ö»ÖÓ²Ö ¿Öã»Ûú  

13 ¾Ö•ÖÖ: ´ÖÖÝÖß»Ö ´Ö×Æü®µÖÖŸÖ/ ¾ÖÂÖÖÔŸÖ ¯Öãœêü †ÖÞÖ»Öê»Öß •ÖÖÃŸÖß“Öß •Ö´ÖÖ †ÃÖ»µÖÖÃÖ  

14 ×®Ö¾¾Öôû ü̧ŒÛú´Ö ¤êüµÖ / ¯Ö ü̧ŸÖÖ¾ÖÖ (-)  

15 ¾Ö•ÖÖ: ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖÛú ü̧ÖÃÖÖšüß “Ö»Ö®ÖÖ®Öê †ÖÝÖÖ‰ú ³Ö ü̧ÞÖÖ Ûêú»Öê»Öß ü̧ŒÛú´Ö    

16 ×¿Ö»»ÖÛú ü̧ŒÛú´Ö ¤êüµÖ  

17 ×¿Ö»»ÖÛú •ÖÖÃŸÖß“Öß •Ö´ÖÖ  

18 ¾Ö•ÖÖ: ¯Öãœüß»Ö ´Ö×Æü®µÖÖŸÖ/ ¾ÖÂÖÖÔŸÖ ¯Öãœêü ®Öê»Öê»Öß •ÖÖÃŸÖß“Öß •Ö´ÖÖ †ÃÖ»µÖÖÃÖ  

19 µÖÖ ×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖÖ´Ö¬µÖê ¯Ö ü̧ŸÖÖ¾µÖÖ“ÖÖ ¤üÖ¾ÖÖ Ûêú»Öê»Öß •ÖÖÃŸÖß“Öß •Ö´ÖÖ  

20 ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖÛú¸üÖ“µÖÖ “Ö»Ö®ÖÖ ´Ö¬µÖê †ÖÝÖÖ‰ú ³Ö¸üÞÖÖ Ûêú»Öê»µÖÖ ¸üÛú´Öê“ÖÖ ŸÖ¯Ö¿Öß»Ö 
“Ö»Ö®Ö ÛÎú./ÃÖß†ÖµÖ‹®Ö ü̧ŒÛú´Ö (¹ý.) ³Ö ü̧ÞÖÖ Ûêú»µÖÖ“ÖÖ ×¤ü®ÖÖÓÛú ²ÖÑÛêú“Öê ®ÖÖ¾Ö ¿ÖÖÜÖê“Öê ®ÖÖ¾Ö 

     
‹ÛæúÞÖ     
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¯ÖÏ×ŸÖ–ÖÖ¯Ö®Ö: ¾Ö ü̧ß»Ö ´ÖÖ×ÆüŸÖß ´ÖÖ—µÖÖ ´ÖÖ×ÆüŸÖß¯ÖḮ ÖÖÞÖê ¾Ö ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖÖ¯ÖḮ ÖÖÞÖê ÜÖ ü̧ß †ÖÆêü. 

×¾Ö¾Ö ü̧ÞÖ ¤üÖÜÖ»Ö Ûêú»µÖÖ“ÖÖ ×¤ü®ÖÖÓÛú ×¤ü®ÖÖÓÛú ´Ö×Æü®ÖÖ ¾ÖÂÖÔ 
   

¯ÖÏÖ×¬ÖÛéúŸÖ ¾µÖŒŸÖß“Öê ®ÖÖ¾Ö  

¯Ö¤ü®ÖÖ´Ö  

‡Ô-´Öê»Ö †ÖµÖ›üß                                                                                    
".                                                                                                       

 

 
´ÖÆüÖ¸üÖÂ™ÒüÖ“Öê ¸üÖ•µÖ¯ÖÖ»Ö µÖÖÓ“µÖÖ †Ö¤êü¿ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ¾Ö ®ÖÖ¾ÖÖ®Öê, 
 

´ÖÓ¤üÖ¸ü ÛêúôûÛú¸ü, 
¿ÖÖÃÖ®ÖÖ“Öê ˆ¯Ö ÃÖ×“Ö¾Ö. 
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 FINANCE DEPARTMENT 

Madam Cama Marg, Hutatma Rajguru Chowk, Mantralaya, 

Mumbai 400 032, Dated the 4th February 2021. 

 NOTIFICATION 
THE MAHARASHTRA STATE TAX ON PROFESSIONS, TRADES, CALLINGS AND EMPLOYMENTS 

ACT, 1975. 

No. PFT-1221/C.R. 2/Taxation-3.— Whereas the Government of Maharashtra is 

satisfied that circumstances exist which render it necessary to take immediate action 

further to amend the Maharashtra State Tax on Professions, Trades, Callings and 

Employments Rules, 1975 and to dispense with the condition of previous publication thereof 

under the proviso to sub-section (3) of section 27 of the Maharashtra State Tax on 

Professions, Trades, Callings and Employments Act, 1975 (Mah. XVI of 1975). 
          Now, therefore, in exercise of the powers conferred by sub-sections (1) and (2) read 

with the proviso to sub-section (3) of section 27 of the Maharashtra State Tax on 

Professions, Trades, Callings and Employments Act, 1975, and of all other powers enabling 

it in this behalf, the Government of Maharashtra hereby, makes the following rules further 

to amend the Maharashtra State Tax on Professions, Trades, Callings and Employments 

Rules, 1975, namely :— 

1. (1) These rules may be called the Maharashtra State Tax on Professions, Trades, Callings 

and Employments (Amendment) Rules, 2021. 
(2) They shall come into force with effect from the 1st April 2021. 

2.  For FORM IIIB appended to the Maharashtra State Tax on Professions, Trades, Callings 

and Employments Rules, 1975 the following FORM shall be substituted, namely :— 

“FORM IIIB 

Electronic Return under The Maharashtra State Tax On Professions, Trades, Callings 

And Employments Act, 1975. 

(See Rule 11,11E) 

1 Profession Tax R.C. No. (TIN)  Whether First Return?   
(In Case of New Registration ) 

Drop 

Down 
Whether Last Return? 
(In Case of  Cancellation of 

Registration  ) 

Drop 

Down 

2 MVAT TIN/GST TIN Drop Down  TAN  

3 Name of the Employer  

4 Type of Return Original / Revise Drop Down 
5 Financial Year (select)  Period (select)  

6 Period Covered by 

Return 
From Date Month Year To Date Month Year 
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7 Computation of Profession Tax 
 

Salary Slabs 

as per Entry 

1 of 

Schedule I 

 

Rate of Tax Per 

Month 

Number of Employees whose salary paid for 

the month of- 
 

Total 
Count 

Amount of 

Tax 

Deducted March to Jan 
(Rs. 200/-p.m.) 

Feb 
(Rs. 300/- p.m.) 

Does Not 

Exceed 
Rs. 7500 

 

Nil 
    

Exceeds Rs. 

7500 but 

not exceed 

Rs. 10000 

For Female 
Nil 

    

For Male 
Rs. 175 

    

Exceeds 
Rs. 10000 

Rs.200 per 

month except in 

the month of 

February. 
Rs.300 per 

month of 

February. 

    

No of 

Employees 

exempted 

u/s. 27A 

     

8 Total Tax Payable  

9 Add: Differential amount Paid for Previous Period  

10 Add: Interest Amount  

11 Add: Penalty  

12 Add: Late Fee  

13 Less: Excess credit brought forward, if any from Previous 

Month/Year                                                   
 

14 Net amount payable / refundable (-)  

15 Less: Amount already paid with Challan For PT  

16 Balance Amount payable  

17 Balance Excess Credit  

18 Less: Excess credit carried forward, if any to subsequent 

Month/Year 
 

19 Excess Credit claimed as refund in this return  

20 Details of the Amount already paid in Challan for PT 
Challan No./CIN Amount (Rs.) Payment Date Name of the Bank Branch Name 

     

TOTAL     
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Declaration: The above statements are true and correct to the best of my knowledge and belief. 

Date of Filing of Return Date Month Year 
   

Name of the Authorised Person  
Designation  
E-mail ID                                                     ”. 

 
                                    By order and in the name of the Governor of Maharashtra, 

 

                                                                                       MANDAR KELKAR, 
                                                                        Deputy Secretary to Government.  
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